

Цикл 7

НАСТАВЛЕНИЯ

УРОК № 39

Тема

Вы – соль земли



Цель

Рассказать детям, что значит быть «солью земли».

Библейский источник

Ев. от Матфея 5:13, Марка 9:50, Луки 14:34-35

Библейская история

Нагорная проповедь

Золотой стих

«Соль – добрая вещь; но ежели соль не солона будет, чем вы ее поправите? Имейте в себе соль, и мир имейте между собою»

Евангелие от Марка 9 глава 50 стих

Практическая цель

Побудить детей быть «солью».

ХОД УРОКА

Приветствие

Слово к молитве. Молитва

Пение

Опрос домашнего задания



Повторение темы и золотого стиха

«Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного». *Евангелие от Матфея 5 глава 16 стих*

Каждый ученик рассказывает золотой стих прошлого урока. На столе учителя зажечь большую свечу и поставить маленькие свечи по количеству учеников в группе. Ученик, рассказавший стих, зажигает маленькую свечу от большой свечи и ставит её возле большой свечи.

Когда зажжены все свечи, сделать вывод: чем больше свечей, тем больше света; чем больше верующих в Иисуса, тем больше добра в этом мире.

Затем учитель задает вопросы ученикам. *На вопросы дети отвечают по желанию.*

Вопросы

1. Каково значение света в нашей жизни? *Даёт способность видеть, освещает путь.*
2. Как Иисус назвал своих последователей? *Свет мира.*
3. Какое значение имеет слово «мир» в словах Иисуса Христа «Вы – свет мира»? *Люди, не знающие Бога.*
4. Как быть светом для людей, не знающих Бога? *Делать добрые дела и говорить им о Господе.*
5. Какие добрые дела являются светом мира? *Дела, сделанные не потому, чтобы тебе было хорошо, а потому, что ты любишь Господа.*
6. Где ты можешь быть светом мира? *В школе, дома, на улице - везде, где бы ни был.*
7. Чем ты можешь светить миру? *Словами, делами, внешним видом, поведением.*
Ученики могут забирать свечи себе. По возможности, провести повторение темы без дневного света.

Проверка практического задания Проверяется заполнение рабочего листа тетради

Оценочный момент Описание в уроке № 38. Приклеивание огонька к свече

Вступление *Приготовить в чашке соль и показать детям*

Друзья, посмотрите, что у меня в руке. Белые кристаллы, похожие на много мелко-мелко разбитых стёклышек, но они нужны людям. Как вы думаете, что это? *Ответы детей.* Это соль, известная приправа к пище.

Однажды Иисус Христос назвал Своих учеников солью земли. Что это значит, мы узнаем из темы урока.

Тема

Вы – соль земли

Говоря так, Иисус Христос желает показать Своим ученикам, какое у них высокое назначение в этом мире, и как это ответственно. Он раскрывает им, как необходимо быть солью земли.

Мы живем в окружающем нас мире, который, как сказано в Библии, «...лежит во зле» 1 Иоанна 5:19. И в этом же стихе сказано «...мы от Бога»

В древности соль ценилась очень высоко. У римлян была поговорка: "Нет ничего полезнее солнца и соли".

Рассмотрим, чем полезна соль, и каким образом мы можем быть солью в этом мире. *Учитель самостоятельно готовит наглядное пособие. Прил. № 1.*



1. Соль с давних времен связывали с **ЧИСТОТОЙ**. Римляне говорили, что соль самая чистая вещь в мире, потому что она является продуктом двух самых чистых вещей - солнца и моря.

Если христианин назван солью земли, тогда он должен быть образцом чистоты. Возможно, у кого-то возник вопрос: «А в чем?».

О человеке обычно судят по его поступкам, словам. Но поступки и слова - это результат его мыслей. А мысли человека знает только сам человек и Бог. И потому, если будет **ЧИСТОТА МЫСЛЕЙ**, тогда будут чисты слова и поступки. И слово Божье очень хорошо раскрывает нам, о чем мы должны помышлять. Это записано в послании *Филиппийцам в 4 главе*

мыслей

8 стих (предлагается детям найти это место и одному из учеников прочитать): «...что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте».

Филиппийцам 4:8

Если мысли будут чисты, будут чисты речи и поступки, и ты сможешь быть солью в этом мире.

На перемене в комнате для трудового обучения было оживлённо, это девочки что-то рассказывали друг другу. Но вот вошла их одноклассница Лиля. Стало тихо, и Лиля услышала: «Тихо, Лиля пришла, она не любит такие темы». Лиле было приятно, что непристойные разговоры девочки при ней не вели, она никогда не участвовала в них. Помолвившись внутренне Господу, Лиля подошла к девочкам и с любовью сказала им: «Такие темы не любит и Иисус. Но Он любит вас и хочет научить добром».

Враг душ человеческих старается порой навязать нам нечистые мысли, старается увлечь непристойными разговорами. Но Слово Божье предлагает нам путь, как противостать нечистым мыслям и быть солью в этом мире.

«Помыслите о Претерпевшем такое над Собою поругание от грешников, чтобы вам не изнемочь и не ослабеть душами вашими» Евреям 12:3.

Постарайся выучить этот стих наизусть и исполняй его в жизни, и верь – Господь поможет тебе противостать ненужным мыслям.

Твои мысли могут быть выражены и в твоём взгляде. Ты будешь солью тогда, когда у тебя будет и **ЧИСТОТА ВЗГЛЯДА**. Есть такое выражение: «Глаза – это зеркало души». То, чем наполнена твоя душа, может выражаться во взгляде. Куда направлен твой взгляд? Ведь твоя душа наполняется тем, что ты видишь. Давид в одном из своих псалмов говорит: «*Не положу пред очами моими вещи непотребной...*» Псалом 100:3. А как ты? Сейчас очень много непристойных картин встречается и в общественных местах, и в журналах, и по телевизору. Они могут быть также и в сотовом телефоне, и в компьютере. И ты ответственен за то, куда направляешь свой взгляд, что кладешь перед глазами, чем через зрение наполняешь душу.

взгляда

Пс.100:3а; Притчи 15:30а

Ты можешь сказать: «Ведь никто не видит, что я это делаю». Возможно, но нечистота от взгляда лишит тебя духовной силы, и ты не сможешь быть солью в этом мире.

«Светлый взгляд радует сердце...» Притчи 15:30. Светлый – значит такой взгляд, когда в глазах светится любовь, покой, сострадание, прощение, радость. Такой взгляд

может принести утешение, радость, поддержку. И это будет тогда, когда твои мысли будут о Господе. Тогда твой взгляд будет направлен только на чистое, на то, что угодно нашему любящему Господу. Пусть твой чистый, светлый взгляд радуется окружающих тебя людей.

2. Еще в древности люди знали, что соль имеет свойство **сохранять от разложения**, то есть от порчи и гниения мясо, овощи и другие продукты. Поэтому их солят. В таком виде продукты долго хранятся и не портятся, и через длительное время их можно употреблять в пищу.

сохраняет от разложения
2

Мы живём с вами в мире зла. Об этом говорят ссоры в семье, обман, жестокость и несправедливость на улице, плохое поведение в школе. Зло портит всякие отношения между людьми. И нам надо быть солью в этом мире. Каким образом?

По дороге в школу подружки Тоня и Света повстречали свою одноклассницу Ирину и предложили вместе с ними зайти в магазин, чтобы выбрать открытку. Ирина согласилась. Но в магазине девочки так были увлечены выбором открытки, что не заметили, как время подошло к двум часам. «Опоздали!» - встревожено сказала Ирина. «Не переживай, - спокойно ответила Тоня, - скажем, что часы или неправильно». «Давайте вообще не пойдем на первый урок, - сказала Света, - что-нибудь придумаем». Девочки вопросительно посмотрели на Ирину. В ответ они услышали: «Я расскажу правду, все как было, я не буду обманывать, это грех». Некоторое время длилось молчание, потом Света сказала: «Ладно, давай ты расскажешь все, может, ничего и не будет...».

правдивость

В книге Притч сказано: «**Правда хранит непорочного в пути, а нечестие губит грешника**» Притчи 13:6.

Притчи 13:6

Друзья, всегда ли вы слушаетесь своих родителей?

К вам приходят в гости неверующие соседи, одноклассники, они наблюдают за вами. Они видят, как ты разговариваешь с родителями, помогаешь ли им, слушаешься ли их. Слово Божье учит: «**Дети, будьте послушны родителям вашим во всем, ибо это благоугодно Господу**» Колоссянам 3:20. Мы живем во время, о котором сказано в Библии, что люди будут: «.. **самолюбивы, ...родителям непокорны, неблагодарны,недружелюбны**» 2 Тимофею 3:2. Не будь таким! Исполни Божьи заповеди, данные тебе. И тогда ты будешь солью в этом мире.

послушание

Колоссянам 3:20

3. Соль **придает вкус** пище. Пища без соли совсем безвкусная. Такую пищу если и едят, то без аппетита, а то и вовсе отказываются от нее. Нередко бывает, что из-за этого люди выражают недовольство, или даже ругают тех, кто недосолил пищу. И создается неприятная обстановка.

придает вкус
3

В этом мире нередко можно встретить людей, которые недовольны различными обстоятельствами: работой, учительницей, одеждой, погодой, пищей, родными, болезнью, одиночеством и т. д. Возможно, что и ты бываешь часто недовольным. А ведь от этого у окружающих портится настроение, нет хорошего, радостного общения, рушатся отношения с родными. Как в таких обстоятельствах быть солью? Надо помнить и стараться исполнить Божье Слово: «**Всегда радуйтесь**» и «**За все благодарите...**» 1 Фес.5:16,18.

радость

1 Фессалоникийцам 5:16

благодарность

Желания людей этого мира направлены на приобретения материальных благ, а Библия говорит, что «**Великое приобретение - быть благочестивым и довольным**» 1 Тимофею 6:6. Обретай это, и тогда ты сможешь в

1 Фессалоникийцам 5:18

различных обстоятельствах (они описаны выше) быть радостным и благодарным, сможешь других ободрить, сказать, что с Господом всегда и во всех обстоятельствах хорошо. И, таким образом, ты станешь солью в этом случае.

4. Друзья, если вы покусаете соленой рыбы или другой соленой пищи и в немалом количестве, что вы ощутите через некоторое время? *Ответы детей.* Да, захочется пить. Итак, соль вызывает жажду. Так и христианин должен так поступать, чтобы вызывать у людей жажду и желание жить так, как живут христиане, т.е. по Слову Божью.



На уроке литературы ученики по очереди рассказывали стихотворение, получая разные оценки. И вот, наступила очередь Лены. Учительница недолюбливала Лену, потому что она была верующей девочкой, об этом знала Лена, и это видели ученики. Лена внутренне помолилась и вышла к доске. Она очень хорошо и без запинки рассказала стихотворение и поблагодарила Господа. В это время она услышала: «Сядишь, четыре». И в сердце Лены возник вопрос: «Почему? Ведь это несправедливо». Она видела и удивленные глаза учеников. Но нежный ласковый голос поговорил внутри: «Смирись и потерпи». И Лена, тихо вздохнув, пошла к своему столу. Она знала, что нужно иметь терпение и, еще в Библии сказано: «Смирись пред Господом, и вознесет вас» *Иакова 4:10.* Смириться – это значит не возмутиться, не искать своего, не мстить, не иметь зла за сделанную несправедливость. На перемене к ней подошла Лида и сказала: «Я тоже хотела бы так поступать, как это можно?»

- смирение**
- Иакова 4:10**
- терпение**
- Иакова 5:7**

Представим себе такую ситуацию. У твоего одноклассника, который тебя всегда обзывает, а порой и бьет, украли шапку. А на улице холодно. Как ты поступишь, и тем самым сможешь вызвать у него желание узнать о Боге, Который дает тебе силы так поступать? *Выбери ответ.*

1. Порадуешься этому и скажешь: “Так тебе и надо!”
2. Отдашь ему свою шапку, а сам накинешь капюшон.
3. Просто пройдёшь мимо и ничего не скажешь.
4. Попытаешься взять у него ещё и варежки, чтобы ему было ещё хуже.

Да, ты поступишь правильно, если отдашь ему свою шапку. Этим будет доказано твое прощение, и ты можешь вызвать у одноклассника желание узнать о Боге, в Которого ты веришь.

5. Было ли с вами такое, что вы поранились, и на рану попала соль? *Ответы детей.* Больно ли вам было? *Ответы детей.* Да, это больно. Но тем самым соль очищает рану от нагноения и заживляет ее. У некоторых народов есть такой обычай: младенца первое время купают в подсоленной воде, чтобы потом ранки на коже быстро заживали.



Наша жизнь и правильные поступки могут не понравиться неверующим людям, потому что они тревожат их совесть и вызывают боль души. Но всё же, в глубине души, их пленяет хороший христианский пример, так как он показывает, как нужно жить.

Аня приняла Иисуса Христа в свое сердце, как личного Спасителя. Теперь она хотела свидетельствовать о Нем своим родным. Однажды в разговоре со своим отцом Аня сказала ему, что его плохие дела неуютны Богу. Потом она рассказала ему об Иисусе Христе, Который умер на кресте за грехи всех людей, и за него тоже, и прочитала об этом из Нового Завета. Она знала, что слово Божье имеет силу, ведь написано: «Ибо слово Божие живо и действительно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов, и судит помысления и намерения сердечные» *Евреям 4:12.*

- свидетельство**
- Евреям 4:12**

Свидетельство Ани затронуло сердце отца и одновременно причинило ему боль, потому что он вспомнил то время, когда обманным путём присвоил себе большие деньги и разбогател. И теперь отец понимал, что если он обратится к Богу, то должен всё это открыть владельцу и вернуть ему деньги. Это были мучительные переживания и боль его души. Но Бог победил в сердце этого человека. Отец понял, что всё земное – временно, что нужно стремиться к вечности.

приводит
к излечению

Он, продав своё имущество, возвратил деньги. Они лишились богатства, но примирились с Богом! Душевная рана больше не мучила его, потому что в сердце этого человека был мир с Богом, а это главное! Он познал Бога, Который *«...исцеляет сокрушенных сердцем и врачует скорби их»*
Псалом 146:3.

Псалом 146:3

Продолжая речь о соли, Иисус говорит: *«Если же соль потеряет силу, то чем сделаешь её солёною? Она уже ни к чему не годна, как разве выбросить её вон, на поправление людям»* Евангелие от Матфея. 5: 13. Это трудно понять, потому что не знаем, как соль может потерять свои свойства.

В Палестине печь строят из камня, а фундамент из черепицы. В таких печах, *«чтобы сохранить тепло, под черепичным фундаментом закладывают толстый слой соли. Через некоторое время соль теряет свои качества. Черепицу поднимают, соль убирают и бросают на дорогу. Она утратила свою способность обогреть черепицу, и ее выбрасывают»*. Книга «Иисус Палестинский». И. Бишоп. Это простая и ясная картина: когда соль теряет свою силу и свойства. И никакими усилиями невозможно вновь сделать её солёной. Такую соль выбрасывают вон, она больше ни на что не годится.

Если верующий в Иисуса Христа будет делать то же, что делают все люди в этом мире, то он потеряет духовную силу, перестанет быть добрым свидетельством миру и не сможет противостоять злу на этой земле. Тогда он уже не будет «солью земли».

Дорогой друг, если ты примирился с Господом, тогда живи так, чтобы быть «солью земли», о которой говорил Христос.

А если ты не примирился с Богом, тогда открой Ему своё сердце, попроси у Него прощения за все плохие мысли, слова, поступки и дела. Иисус простит тебя, и ты сможешь следовать за Ним и иметь силу жить, поступая по заповедям Иисуса Христа.

Молитва

Разучивание золотого стиха Слова 3. стиха можно прикрепить над пособиями, как показано в первом приложении, но можно использовать второе приложение.

Прил. № 2

«Соль – добрая вещь; но ежели соль не солона будет, чем вы ее поправите? Имейте в себе соль, и мир имейте между собою»

Евангелие от Марка 9 глава 50 стих

В о з р а с т **Д о м а ш н е е з а д а н и е**

9-12
л е т

1. Выучить золотой стих Евангелие от Марка 9 глава 50 стих
2. Читать: Матфея 5:13; Луки 14:34-35
3. Заполнить рабочий лист тетради

3 год 39 урок



Оценка

Заключительная молитва

- Наш урок окончен. С Господом!